

华驰机械总经理颜建军: 当年小学徒,做的配套现在出口欧美

本报记者 潘璐萍 文/图

温岭华驰机械在新河镇塘家洋村一个不起眼的角落,记者顺着一条小道走到底才发现了华驰机械这几个大字,走进厂区却是十分宽敞,厂房设计简单明了,主生产车间一览无余,除了几台机床,还真看不到多余的东西。“我这个车间刚前几天搬迁了,因为将会有大项目要在这里落地,搞科研就只需要这几台价值两三千万元的机床了。”颜建军解释,“你看这台机床前面这个小小的金属壳,这个叫激光干涉仪,专门测试机床精度用的,一套要80多万元,运用的可是国际上先进的技术。”

颜建军说,明年华驰就成立三十年了,可以说华驰的成长也见证了我国改革开放后,中国市场起起落落的三十年,华驰一步一个脚印闯过来了,才有了今天的成绩。

十四岁休学创业

在喝完一杯清茶后,颜建军谈起了童年经历:“我老家在滨海,十四岁以前我家非常穷,连温饱都成问题,父亲只是一家国营企业的一个业务员,每个月也就十几元工资,而母亲每天则要步行半小时去一家裁缝店里,做衣服赚点散钱,有时往往为了多赚几分钱,母亲做到很晚才回家。”

“一个月父母所赚的钱要还盖房子的欠款及维持平时的家用,有时候饭都吃不上,我只好自力更生,四岁时候就开始自己做饭。”谈及此事,颜建军没有感觉到一丝沮丧,反而觉得正是小时候的这种经历成就了今天的他。

在颜建军14岁的那年,他考上温岭中学,上初一,命运却未垂青于他。“上学没多久就生了一场病,医生说得了肾炎,而且病情比较严重,如不好好休息调养的话,会进一步恶化成尿毒症。”听了医生的话,颜建军决定休学,因为家里根本没

钱给他治病,那时候他连向母亲讨两分钱买甘蔗,都会被打得屁股开花,无奈之下,他便打了休学报告回家调理。

颜建军回忆说,如果当时没有休学,也就没有今天的他,印证了那句“塞翁失马,焉知非福”。颜建军休学两个月左右,肾炎竟然奇迹般的好了,可母亲怕他一回到学校,刚刚痊愈的病会复发,就没有让他回去继续读书,而是把他送到村里一个机械师傅那里当学徒。也许是真正的与机械有缘,才没学多久,师傅就发现颜建军已经掌握了要领,还琢磨着与他合伙开个机械厂。就这样,14岁的颜建军开始了他的创业之路。

“其实,我还占了国家政策的光。”原来,那一年,国家明确提出和阐明了经济体制改革中的一系列重大理论和实践问题,确认中国社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济,私营经济的大潮开始奔腾了。

三台设备起家

华驰成立之初就是一个小作坊,总共三台设备,一台车床、一台钻床、一台刨床,员工只有颜建军、师傅、师傅的儿子三人,他们就这样“三支步枪”开始“闹起了革命”。

颜建军介绍,一开始,他们只是帮附近的厂家加工一下零配件,经过一年的辛苦劳作,年底,颜建军分到了480元钱,他便拿去还了债。第二年,他依然躲在这个小作坊里努力奋斗,不管寒冬还是酷暑从未间断过,很快,第二年就有了盈余。在滨海老家奋斗了8年后,华驰有了小小的积蓄,为了进一步节省成

本,颜建军他们将小作坊搬到了路边,这样,送起货来方便多了。

这样一待又是8年,随着生意越来越好,设备和人员也慢慢补充了起来,几十平方的小作坊已经满足不了将要展翅高飞的华驰了,经过两次的搬迁,最后在新河镇落了户。

“我们在快速发展,可我也意识到其实这是大环境的影响,那时候国家刚打开国门,百业待兴,虽然中间有起有落,但是大方向还是朝前发展的,我们在发展,别人也在迅速地成长,往往到最后拉开距离的就是技术上的更新与进步。”颜建军说。



举债投资设备,一举拿下凸轮加工订单

刚搬入新河这个厂房的时候,他们就遇到了制造高精度凸轮的难题,这种凸轮在国内也是属于比较先进的了,颜建军在研究中发现制造凸轮除了要有理论基础,研发设备也是非常重要的。痛定思痛,颜建军再次负债,举债买了一部数控加工中心回来研发这种凸轮,很快这种投资就有了回报。

那是一个上海烟草机械厂,在生产香烟的过程中,

他们遇到了一个难题,无法研究制造出烟草包装机四大部件,当时在上海还召集了国内很多有名的凸轮加工企业一起招标这个项目。

“那天在招标会上,许多有名的企业都感觉有难度,我就说一句没问题,当时在场的海烟草机械的老总说,小伙子你可不要吹牛呀。”颜建军当场就向他们证明,他一一列举了他们所遇到难题,和要解决的方案,那位老总一听不禁感叹,

他们烟草企业人才济济,清华、北大的高材生不知有多少,居然还比不上一个才小学毕业的毛头小伙。

很快,颜建军便拿下了这个订单。他说虽然金额不大,但意义很大,这个与国企合作的单子比较固定,而且在技术层面上可以互相学习、互相促进,从长远来看是很有好处的。直到现在,那个烟草企业遇到凸轮上的难题还会经常打电话咨询颜建军。

创业是幸福的

现在颜建军的企业很稳定,一年产值不多,但均是出口美国、德国这样的制造业强国,订单稳,盈利丰厚。“也许我现在还不算很成功,但是我很知足、很快乐。”颜建军谈起了最近流行的“你幸福嘛”这个话题,他说,现在很多人对于这个提问嗤之以鼻,都觉得现在过得非常不如意,可问及你觉得如何才算是幸福,又有几个人能

回答得出来。

颜建军说,幸福其实不是结果,而是一种享受感知幸福的过程,更是一

种态度,认知事物时不沉陷于常规的想法,跳脱大众的思维,往往也是成功的秘决。



河道疏浚 千亩农田受益

近日,施工人员正在城南镇殿嘴头塘安接排浆管。

投资20多万元,全长3000多米的殿嘴头塘河道疏浚工程已于日前开工。此次工程疏浚土方约2万立方米,预计11月底竣工。工程的实施将大大增强河道的防洪除涝能力,加大河道调蓄容量,使周边千亩农田受益。

本报通讯员 葛云丹摄

“银发族”成秋季旅游主力军

本报讯(记者陈舒丹)“马上就到重阳节了,我准备给父母报个团,让老人家出门玩一趟。”在台州假日旅行社门口,记者遇到了前来报团的市民王琦。

随着重阳节的到来,“银发族”成了旅游的主力军。“每年的10月中下旬都会迎来老年人出行的高峰,因为这段时间秋高气爽,天气好价格也

实惠,平时在家的老人会趁着这时候出门逛一逛。”台州东亚旅行社总经理陈凌江说,虽然十一长假已经过去,但是10月中下旬还会迎来一个“小高峰”。

记者在多家旅行机构了解到,短线游比长线游更受老年人欢迎。“短途游比较受欢迎的是杭州、湖州等地,从整体情况来看,北上的路线比

南下的路线更火爆。”台州假日旅行社组团部经理王成豪说,南下的短线游可供选择的著名旅游景点屈指可数,比如厦门;而北上则有较多选择,游客可以杭州一路游玩到苏州、南京、无锡等地。“动车刚开通那年,厦门线路特别火爆,但之后,南下的线路就没有北上受欢迎了。”据了解,老年人出游的人数呈逐

年增长趋势,可供选择的线路也越来越多。“像是苏州、无锡、南京游,报名费大概是600元—700元左右,具体线路还可以共同商议。”王成豪说,长线受欢迎的还有昆明、海南、张家界等地,甚至有老年人报名参加了境外游,“老年游客比较感兴趣的境外路线是东南亚等地,比如柬埔寨、泰国等。”

图说财经



【3D打印无人飞机,时速可达45英里】美国弗吉尼亚大学工程系研究人员最新制造了一架3D打印无人飞机,巡航时速可达45英里,机翼宽6.5英尺,是由打印零件装配构成。设计和建造这架3D飞机用时4个月,成本大约为2000美元。



【多地所谓特供酒泛滥1瓶数千元 媒体称多为假冒】央视《每周质量报告》曝光,市场销售的所谓“专供”、“特供”商品基本都是假冒,“军队”、“武警”、“钓鱼台国宾馆”、“人民大会堂”等成特供重灾区。本来一瓶酒才值几十元,经中间商层层加码,就成了价值上千元的“特供”酒。



【谷歌眼镜谷歌汽车谷歌羽绒服】据怕输网,日前谷歌公布了一款和知名服装品牌luisaviaroma合作推出的羽绒服,售价为424美元,约合人民币2652元。

本报综合

数字经济

8000月薪才敢接父母进城

【多数打工者认为月薪超8000元才敢接父母进城市】中国最大手机招人平台——大谷打工网日前公布“重阳节外出务工人员留守父母调查报告”,称多数打工者认为月薪8000元才敢把父母接到城市同住。28%的受访者表示至少10000元,39%的表示至少8000元,才愿意把父母接到工作所在城市。

64名船员获救

【一中国货船在冲绳附近海域起火 日本救出64名船员】一艘中国货船10月20日晚在冲绳附近海域起火,船上64名船员已全部获救。据悉,这艘中国货船20日晚行驶至冲绳本岛附近海域时,靠近船尾的地方起火。日本海上保安厅第11管区海上保安本部接到通报后立即展开搜救。21日凌晨,64名船员全部获救,其中3人受轻伤。

17亿巨亏

【中兴通讯17亿巨亏背后】27家银行978亿授信使用过半;屋漏偏逢连夜雨,这个多事之秋,中兴通讯过得艰难。中兴通讯17亿巨亏背后:27家银行978亿授信使用过半,中行建行工行激进,负债率高达75%。在巨亏的背景下,中兴步履维艰,甚至无奈使出了以新换旧的手段。

85个轨道项目存隐患

【住建部抽查27城85个在建轨交项目均存安全隐患】记者获得一份《关于全国在建城市轨道交通工程质量安全督查有关情况的通报》显示,住建部督查组现场抽查了27个城市的在建轨道交通工程项目85个,在勘察设计、安全管理、监理和第三方监测等地铁建设的全部环节中,都存在不同程度的安全隐患。

1500名游客抵日本

【日媒:1500名中国游客20日抵达日本受到热烈欢迎】据日本新闻网消息,来自中国上海的1500名游客搭乘大型客轮“哥斯达维多利亚”号,于10月20日抵达日本熊本县八代港。这是日本将钓鱼岛“国有化”以来的一个多月间,抵达日本的最大的一个中国旅游团队,受到了熊本县和八代市政府官员和市民的热烈欢迎。

整理 本报记者 孔雪敏